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ATA DA 4ª REUNIÃO 
EXTRAORDINÁRIA 

DO COMITÊ DA 
BACIA 

HIDROGRÁFICA DOS 
AFLUENTES DO 

BAIXO IGUAÇU

Ao primeiro dia do mês de agosto de dois mil e vinte e quatro, ás nove horas e trinta 
minutos,  por  meio  da  plataforma  de  videoconferência  Zoom,  pela  URL: 
https://www.youtube.com/live/soaHb4FBUu0,  transmitida  ao  vivo  e  disponibilizada  pela 
plataforma  do  You  Tube  acesso  pelo  link  https://youtube.com/live/soaHb4FBUu0?
feature=share, foi realizada a 4ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica 
dos Afluentes do Baixo Iguaçu, participaram os seguintes representantes do comitê: A 
Vice-Presidente Denise Rauber - Universidade Tecnológica Federal do Paraná – UTFPR 
Campus Pato Branco e os titulares -  Cíntia Mazon Parola - Instituto Chico Mendes de 
Conservação da Biodiversidade – ICMBio ; Marcos Antonio Brocardo Junior - Instituto 
Água e Terra - IAT; Flávia Natalia Ostapiv - Prefeitura Municipal de Pato Branco; Valdir 
Dalsente  - Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR; Willian Cucchi Bottin – 
BRF; Edson Carlos Flessak - Flessak Eletro Industrial S/A;  Romeu Carlos Scherer - 
Federação  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  Familiares  do  Estado  do  Paraná  – 
FETAEP; William Cezar de Souza Pollonio Machado – CREA; Adriano Radaelli - Ag. 
Desenvolvimento Regional do Sudoeste do Paraná;  Franciele Aní Caovilla Follador - 
Universidade Estadual do Oeste do Paraná – UNIOESTE; Silvia Romão - Universidade 
Federal da Fronteira Sul - UFFS LARANJEIRAS DO SUL; Mauricio Romero Gorenstein 
- Universidade Tecnológica Federal do Paraná – UTFPR Campus Dois Vizinhos; Dalmo 
Libardoni -  Associação  Duovizinhense  de  Preservação  Ambiental  –  ADUPAM.  E  os 
suplentes:  Kellen Braun Tonus - Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR; 
Cássia Silmara Aver Paranhos - Copel Geração e Transmissão S.A.; Epitácio Barzotto 
– ABRAPCH; Edivan Kilin - Cooperativa: Coasul; Tainá Guanini de Oliveira - Federação 
dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  Familiares  do  Estado  do  Paraná  –  FETAEP; 
Marcos  VInicius  Pagliarini -  Associação  Sudoeste  Paranaense  dos  Engenheiros 
Ambientais-ASPEA;  Jhuly  Caroline  Biava –  CREA;  Rafaela  Harumi  Fujita - 
Universidade  Estadual  do  Oeste  do  Paraná  –  UNIOESTE ;  Wagner  de  Aguiar - 
Universidade Tecnológica Federal do Paraná – UTFPR Campus Francisco Beltrão; Gilza 
Maria de Souza Franco - Universidade Federal da Fronteira Sul - UFFS  (REALEZA). 
Secretaria Executiva e Instituto Àgua e Terra: Lucineide Maranho e Matheus Santinelli. 
Lucineide  iniciou  a  reunião  do  Comitê  de  Bacia  Hidrográfica  dos  Afluentes  do  Baixo 
Iguaçu, desejando uma reunião produtiva e informando que já havia quórum suficiente 
para a sua realização. Também lembrou que a reunião estava sendo transmitida ao vivo 
no  YouTube,  onde  ficaria  disponível.  Em  seguida,  passou  a  palavra  para  Denise,  a 
primeira vice-presidente. 1.Abertura: Denise deu as boas-vindas aos presentes, desejou 
uma  boa  reunião  e,  com  um  pequeno  atraso,  declarou  aberta  a  quarta  reunião 
extraordinária  do  comitê,  agradecendo  a  presença  de  todos.  Lucineide  fez  alguns 
informes,  destacando  a  importância  de  manter  o  foco  nos  itens  da  pauta  durante  a 
plenária, evitar questionamentos fora de contexto e manter o microfone desligado, a não 
ser que estivessem com a palavra. Denise retomou a palavra e deu início à leitura da 
pauta da reunião, que incluía a posse de novos representantes, aprovação da ata da 
reunião ordinária de 09 de abril de 2022, alteração da coordenação da Câmara Técnica  
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de Instrumentos de Gestão (CTINS)  e assuntos  gerais  e  encerramento. 2.  Posse de 
novos  representantes: Matheus,  por  sua  vez,  informou  sobre  as  substituições  de 
representantes do comitê, convidando os novos membros a se manifestarem e serem 
acolhidos. Após a apresentação dos novos membros, Denise, na função de primeira vice-
presidente,  deu  posse  oficial  aos  presentes  3.  Aprovação  da  Ata  da  8ª  Reunião 
Ordinária realizada em 09/04/2024:  em seguida, passou para a aprovação da ata da 
oitava  reunião  ordinária,  mencionando  que  a  ata  havia  sido  disponibilizada 
antecipadamente aos membros, junto à convocação, e solicitando a dispensa da leitura. 
Não  havendo  manifestações,  a  ata  foi  aprovada  por  unanimidade 4.  Aprovação  da 
deliberação  de  alteração  da  Coordenadora  da  CTINS: Denise  então  abordou  a 
deliberação sobre a alteração de representante da CTINS, explicando que a mudança foi  
necessária  após  a  saída  de  Andressa  e  a  indicação  de  Edson  Carlos  Flessak  pelo 
Presidente  do  Comitê,  o  Senhor  Edenilson  Albani,  conforme  o  Regimento  Interno. 
Colocado a alteração em aprovação pelo comitê, e com a ausência de manifestações 
contrárias, a alteração foi aprovada por unanimidade. Após a Denise convidou o Edson 
Flessak a falar,  caso desejasse. Edson agradeceu pela indicação de seu nome e  se 
colocou à disposição do comitê e da câmara técnica, destacando que o trabalho deveria 
ser coletivo para alcançar resultados concretos e positivos. Denise agradeceu a Edson 
por  assumir  o  desafio  e  afirmou  que  contavam com ele,  aprovando  a  deliberação  e 
informando  que  o  texto  seria  reorganizado  e  arquivado  nos  documentos  do  comitê. 
Denise  explicou  que  a  principal  pauta  da  reunião  era  a  aprovação  da  alteração  da 
coordenação  da  CTINS,  necessária  para  revisar  o  Regimento  e  ajustar  o  Termo  de 
Referência.  5.  Assuntos  gerais  e  encerramento: Ela  abriu  a  sessão  para  assuntos 
gerais,  comunicando  a  necessidade  de  capacitação  dos  membros  do  comitê.  Ela 
mencionou que alguns membros expressaram interesse em cursos,  como o mestrado 
profissional "ProfÁgua". A UTFPR, credenciada para ofertar esse curso, era distante para 
alguns, levando à proposta de solicitar à instituição que disponibilizasse o curso em Pato  
Branco, facilitando o acesso para os 72 municípios do comitê. Maurício questionou sobre 
os  professores  que ministrariam as aulas  presenciais,  e  Denise  esclareceu que essa 
questão dependeria de discussões com a pró-reitora, já que o curso era coordenado pela 
Unesp. Ela sugeriu que essa seria uma primeira abordagem para tentar trazer o curso 
para  a  região.  Edson sugeriu  que fosse feito  um levantamento de interesse entre  os 
membros do comitê antes de solicitar o curso, para evitar problemas caso não houvesse 
quórum suficiente  para  a  formação  de  uma  turma. Denise  destacou  que,  apesar  da 
preocupação com o quórum, o curso seria aberto a toda a comunidade, com o comitê 
apenas  fazendo  a  manifestação  de  interesse  inicial.  Edson  concordou  com  a  ideia, 
considerando válido trazer cursos para a região, mas ressaltou a importância de avaliar o 
que eles agregariam à comunidade e o retorno financeiro para os participantes. Denise 
explicou que a demanda surgiu porque algumas pessoas demonstraram interesse e havia 
uma necessidade na região,  já que não existiam programas de mestrado focados na 
gestão  de  recursos  hídricos.  O  ProfÁgua,  por  ser  abrangente  e  incluir  áreas  como 
biologia, química, educação ambiental, engenharia e saneamento, poderia atender a essa 
necessidade. Denise mencionou a dificuldade de deslocamento para quem trabalha na 
região, o que justificaria o interesse em ofertar o curso mais próximo. A proposta inicial 
era enviar uma carta de intenção para a UTFPR. Edson aprovou a proposta, enquanto 
Rafaela mencionou que a Unioeste também possui  programas de pós-graduação que 
poderiam  colaborar.  Denise  sugeriu  a  possibilidade  de  um  convênio  entre  as 
universidades da região e destacou que a UTFPR já estava credenciada para oferecer o 
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ProfÁgua no Paraná. Ela mencionou que a coordenação do ProfÁgua estaria presente no 
Fórum das Águas, o que poderia ser uma oportunidade para discutir o assunto.  Lucineide 
informou que todos os quartos estavam organizados e o material já estava sendo enviado 
para Foz do Iguaçu, com um grande movimento durante os preparativos. A visita a Itaipu 
estava confirmada, com os nomes, dias e horários dos participantes já enviados pelas 
responsáveis.  Ela  reforçou  que  os  participantes  deveriam  trazer  informações  das 
capacitações  de  volta  para  o  comitê.  Lucineide  também  pediu  a  colaboração  dos 
membros para abrir as câmeras, a fim de registrar imagens para os relatórios exigidos 
pelo Ministério Público e o estado. Solicitou que todos ligassem suas câmeras por alguns 
minutos  para  tirar  as  fotos  necessárias.  Ela  enfatizou  a  importância  de  justificar  a 
presença e de realizar o registro visual durante a reunião. Além disso, Lucineide destacou 
a necessidade de comunicação entre titulares e seus suplentes, solicitando que, caso o 
titular não pudesse comparecer, avisasse o suplente para que este participasse, uma vez 
que a secretaria executiva não tinha como saber dessas ausências. Agradeceu a todos 
pela  participação.  Denise  reforçou  o  pedido,  mencionando  a  importância  de  atingir  o 
quórum no início das reuniões para facilitar o andamento dos debates. Ela agradeceu a 
todos, destacou o cumprimento da pauta e elogiou os trabalhos realizados, incentivando o 
comitê a continuar atuante. Denise desejou sucesso ao Edson Flessak na condução da 
câmara técnica e reforçou que o trabalho seria coletivo, não devendo recair apenas sobre 
uma  pessoa.  A  reunião  foi  encerrada  com  agradecimentos  e  despedidas.  Denise 
perguntou  ao  grupo  se  valia  a  pena  iniciar  as  tratativas  para  a  oferta  do  curso.  Ela  
também mencionou que o Edenilson, tinha iniciado algumas disciplinas do curso, apesar 
das dificuldades de deslocamento. Com o tempo curto, ela abriu a palavra para Lucineide 
falar sobre o segundo encontro estadual dos comitês de bacia, conforme o combinado na 
reunião. Lucineide informou que todos os quartos estavam organizados e o material já 
estava  sendo  enviado  para  Foz  do  Iguaçu,  com  um  grande  movimento  durante  os 
preparativos.  A visita a Itaipu estava confirmada,  com os nomes,  dias e horários dos 
participantes já enviados pelas responsáveis. Ela reforçou que os participantes deveriam 
trazer informações das capacitações de volta para o comitê. Lucineide também pediu a 
colaboração dos membros para abrir  as câmeras, a fim de registrar imagens para os 
relatórios exigidos pelo Ministério Público e o estado. Solicitou que todos ligassem suas 
câmeras por alguns minutos para tirar as fotos necessárias. Ela enfatizou a importância 
de justificar a presença e de realizar o registro  visual  durante a reunião.  Além disso,  
Lucineide  destacou  a  necessidade  de  comunicação  entre  titulares  e  seus  suplentes, 
solicitando que, caso o titular não pudesse comparecer, avisasse o suplente para que 
este  participasse,  uma vez  que  a  secretaria  executiva  não  tinha  como saber  dessas 
ausências. Agradeceu a todos pela participação. Denise reforçou o pedido, mencionando 
a importância de atingir o quórum no início das reuniões para facilitar o andamento dos 
debates. Ela agradeceu a todos, destacou o cumprimento da pauta e elogiou os trabalhos 
realizados, incentivando o comitê a continuar atuante. Denise desejou sucesso a Flessak 
na condução da câmara técnica e reforçou que o trabalho seria coletivo, não devendo 
recair  apenas  sobre  uma  pessoa.  A  Vice-Presidente,  Senhora  Denise  Rauber  então 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a presente reunião. 

De acordo.

Denise Rauber
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Vice-Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes do Baixo Iguaçu
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